
Al Sig. Sindaco/Assessore del Comune di Città di Castello

Oggetto: Interpellanza sull’adeguamento della Polizia Locale

Premesso che

- La Legge Regionale del 25 Gennaio 2005, n. 1, con ultima modifica vigente dal 14/11/2024 
disciplina le disposizioni in materia di polizia locale;

- L’Art. 7 - Organizzazione dei corpi e dei servizi di polizia municipale al comma 6 stabilisce che 
“Il regolamento del corpo di polizia municipale stabilisce la dotazione organica sulla base, di 
norma, di un addetto ogni 700 abitanti.”;

-  Il Comune, secondo la suddetta Legge, deve esercitare nelle materie sue proprie o conferite dalla 
legislazione statale e regionale, le funzioni di:

• polizia amministrativa per l'attività di accertamento, di prevenzione e repressione degli 
illeciti amministrativi derivanti dalla violazione di normative, leggi, regolamenti e di ordinanze di 
autorità regionali e locali;

• polizia giudiziaria, ai sensi dell'articolo 12 del D.Lgs. 28 luglio 1989, n. 271;

• polizia stradale ai sensi dell'art. 12 del D.Lgs. 30 aprile 1992, n. 285 e successive 
modificazioni ed integrazioni;

• polizia tributaria, limitatamente alle attività ispettive di vigilanza sull'osservanza delle 
disposizioni relative ai tributi locali;

• ausiliarie di pubblica sicurezza, per garantire, in concorso con le altre forze di polizia dello 
Stato, la sicurezza urbana nell'ambito del territorio di competenza;

• di informazione, di raccolta di notizie, di accertamento e rilevazione dati e altri compiti 
eventualmente previsti da leggi o regolamenti, a richiesta delle autorità competenti e degli uffici 
autorizzati per legge a richiederli;

• di soccorso in occasione di pubbliche calamità e disastri in raccordo con la protezione civile.

- Città di Castello è il 18esimo comune in Italia per estensione territoriale e questo rende ancor più 
difficile la copertura di servizi e controllo;
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Considerato che

- La Polizia Locale sta svolgendo con i pochi agenti e mezzi che ha a disposizione una mole di 
servizi importante: servizi amministrativi, completa gestione per gli incidenti diurni, due uffici in 
centro storico, servizio uscita scuole, turni serali per appuntamenti programmatici, servizio di 
pattugliamento;

- Attualmente la Polizia Locale di Città di Castello dispone di 20 operatori;

- Comuni umbri simili al nostro hanno tutti una dotazione organica superiore, per esempio Spoleto 
ha 40 operatori, Foligno 40 operatori, Assisi 30 operatori, Gubbio 25 operatori e così vale anche per 
Comuni di altre regioni;

- A seguito dell’approvazione dell’armamento la Polizia Locale è sempre più coinvolta anche sul 
tema della sicurezza, sul contrasto alla microcriminalità e sul supporto maggiore alle altre forze 
dell’ordine, anch’esse in difficoltà con i numeri dell’organico a disposizione;

A tale proposito i sottoscritti consiglieri

INTERROGANO la S.V.

- quali sono gli intendimenti dell’Amministrazione comunale per adeguare la dotazione organica 
della Polizia Locale;

- se esiste un piano pluriennale del fabbisogno del personale di Polizia Locale che preveda di 
raggiungere entro data certa un numero di agenti come disposto dalla legge regionale del 25 
Gennaio 2005, n. 1;

- se la dotazione organica attualmente disponibile sia sufficiente a garantire la pienezza di tutti i 
servizi, compresi i turni serali e festivi;

- se la Giunta Comunale abbia valutato una ridefinizione delle priorità dei servizi attualmente 
assegnati al personale della Polizia Locale.

Città di Castello, 17/02/2025

I Consiglieri comunali

Tommaso Campagni

Elda Rossi

Riccardo Leveque

Valerio Mancini

Roberto Marinelli


